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Вступ. Автоматизація процесів створення систем транспортування 

небезпечних вантажів є важливою народногосподарською задачею. Для її 

вирішення широко використовуються засоби, що реалізують інформаційні 

технології та забезпечують задані транспортно-технічні характеристики (ТТХ) 

автомобільного транспорту (АТ) в сучасних умовах його експлуатації. 

Актуальність дослідження. Щорічно в Україні транспортними засобами 

перевозиться більше 950 мільйонів тон вантажів (в тому числі велика кількість 

небезпечних). Оскільки автомобільним транспортом перевозиться понад 21% 

потенційно небезпечних вантажів (вибухонебезпечні, пожежонебезпечні, 

хімічні та інші речовини), вимоги до забезпечення безпеки під час перевезення 

небезпечних вантажів застосовуються з метою приведення до мінімуму ризиків 

або неналежного транспортування небезпечних вантажів, в результаті чого 

може виникнути загроза життю людей, майну і навколишньому середовищу. 

Виклад матеріалу дослідження. В статті отримала подальшого розвитку 

проблематика реалізації системної ефективності логіко-динамічних комплексів 

моніторингу транспортування небезпечних вантажів [1].  

Комплексним показником рівня безпеки транспортування небезпечних 

вантажів прийнята ймовірність безпечного транспортування, що є добутком 

трьох складових комплексної системи забезпечення безпеки транспортування: 

надійності системи моніторингу транспортування небезпечних вантажів 

(СМТНВ) (безвідмовність СМТНВ) в процесі функціонування; ймовірність 

потрапляння АТ в умови небезпечних зовнішніх впливів і відмовобезпечність 

(безпека функціонування ергатичної системи «водій - АТ»). Працездатність АТ 

в екстремальних умовах експлуатацій оцінюється живучістю і в ряді ситуацій 

може характеризуватися ймовірністю відсутності потрапляння АТ в умови 

небезпечних зовнішніх впливів [2]. 

Формуються вимоги до безпеки транспортування небезпечних вантажів та 

здійснюється нормування вимог до можливих проявів надзвичайних ситуацій, 

що включають ускладнення умов транспортування (УУТ), складні ситуації 

(СС), аварійні ситуації (АС), катастрофічні ситуації (КС). Технічний стан АТ 

характеризується множиною станів, що представлені трьома підмножинами, що 

не перетинаються: справних    , працездатних (частково працездатних - В), 

непрацездатних (С) станів:    ;    ;    ;               .  

Для множини станів АТ, які викликають особливі надзвичайні ситуації 

(ОНС) при порушенні функціонування підмножини (В) можна їх ранжувати по 

вихідним ефектам   : 
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   { УУТ   СС    С    С}   { ОНС }  { УУТ   СС    С    С }           (1) 

 

Кількісна міра ефективності функціонування при виконанні складною 

системою АТ нетипових завдань (режимів) оцінюється за допомогою виразу (2) 

 

                                    ∑         ∑   
                                             (2) 

 

де       можливі стани АТ;        ймовірність знаходження АТ (рівень 

виконання системою загальної задачі транспортування або рівень якості 

функціонування системи). 

Вирішення проблеми управління перевезенням небезпечних вантажів та 

досягнення бажаного результату охоплює наступні етапи:  

- ідентифікація проблеми – управління моніторингом перевезенням 

небезпечних вантажів в структурі ДСНС України;  

- оцінка актуальності проблеми – відсутність процесу моніторингу 

перевезення небезпечних вантажів в структурі ДСНС України; 

-  визначення мети – використовуючи методику програмування життєвих 

циклів впроваджено критерій узагальнених системних вимог до цільових 

показників та характеристик комплексної автоматизації для побудова систем 

підтримки прийняття рішень для перевезення небезпечних вантажів в структурі 

ДСНС України; 

-  визначення структури системи для побудови набору варіантів - 

адаптація інформаційних систем на етапах ЖЦ перевезення техногенно-

небезпечних вантажів;  

- підготовка рішення (визначення процесу реалізації) - інтеграція 

автоматизованих підсистем у вигляді програмно-методичних комплексів і 

комплексів технічних засобів системи підтримки прийняття рішень для 

управління перевезенням (СМПНВ); 

-  узгодження знайденого рішення (визначення рішення) – науково-

дослідна робота та дисертаційне дослідження; керування процесом реалізації 

рішення – завершення наукового дослідження та практичне впровадження 

результатів дослідження (патенти, свідоцтва, акти впровадження);  

- оцінка реалізації та її наслідки (ефективності) – зменшення часу обробки 

оперативної інформації, розширення аналітичних можливостей у системі 

підвищення ефективності реагування підрозділів ДСНС України по ліквідації 

НС, економічний ефект від попередження можливих збитків від надзвичайних 

подій під час перевезення небезпечних вантажів. 

Наявність інформаційної невизначеності на етапах ЖЦ перевезення НВ та 

процедури прийняття рішень підрозділами ДСНС України впливає на 

постановку задачі вирішенню проблеми.  

Множина станів АТ {  }, утворюють групи підмножин, що 

неперетинаються {   ГН} і характеризує для поставленого завдання п'ять груп 
подій: умови нормального транспортування {   НТ}, умови виникнення 

особливих надзвичайних ситуацій (УУТ -    УУТ; СС -    СС; АС -     С; КС -

    С );    НТ     УПТ    ;           . 
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Отже {  } є групи несумісних подій, що характеризують різні рівні 
функціонування АТ: від повного виконання технічних і експлуатаційно-

технічних характеристик АТ до відмови АТ.  

На відміну від проектованих структур АТ для систем, що експлуатуються 

слід розуміти не тільки технічні характеристики (безвідмовність, довговічність 

і т.п.), але ж фактори взаємодії системи «людина - машина», тобто, ергатичні 

чинники. 

Головним завданням у процесі управління при перевезенні небезпечних 

вантажів є вибір з множини рішень одного, найбільш доцільного в даних 

умовах (рішення).  

Вибір засобів реагування для кожної НП буде успішним, якщо в процесі 

управлінської діяльності прийняте оптимальне рішення. Завдання 

програмування ЖЦ СМПНВ полягає в досягненні необхідних цільових 

показників СМПНВ у середовищі функціонування згідно умов оптимального 

розподілу обмеженого ресурсу по всіх етапах ЖЦ і в досягненні необхідної 

техніко-економічної ефективності систем і процесів проектування, побудови й 

забезпечення оптимального функціонування СМПНВ [3]. 

Висновки. Безвідмовність транспортування небезпечних вантажів 

досягається за рахунок введення в структури СБТНВ систем резервування і 

створення стратегій і програм експлуатації, що забезпечують необхідний рівень 

резервування.  

Як правило, застосовуються такі види резервування: параметричне, 

структурне, режимне, інформаційне, функціональне, ергатичне. Рішення задач 

резервування на всіх етапах ЖЦ АТ забезпечить заданий рівень системної 

ефективності, що досягається шляхом комплексної реалізації властивостей. 

Реалізація властивостей АТ в реальних умовах за етапами ЖЦ досягається за 

рахунок широкого впровадження ІАСУ, базисом яких є логіко-динамічні і 

системні моделі.  

Системні моделі, забезпечать заданий рівень ефективності фракціонування 

АТ. 
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